

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Ду Сянь
на тему «Междометия и междометные комплексы в русском языке:
функционирование и деривация», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Междометия, пожалуй, можно назвать одним из самых дискуссионных и слабо описанных классов слов. Несмотря на длительную историю изучения, единой точки зрения на междометия нет. Лингвисты спорят по поводу статуса, места междометий в системе языка, их семантики, функций и проч. Нужно обладать определенной научной смелостью, чтобы браться за столь сложную проблему, особенно человеку, для которого русский язык не является родным.

Актуальность работы не вызывает сомнений, поскольку, как справедливо замечает автор, «междометия широко используются в различных коммуникативных ситуациях, имеют диффузную семантику, постоянно пополняются новыми единицами за счет собственных средств языка (вторичные междометия) и заимствованных единиц» (с. 3), поэтому систематизация междометий, выявление и описание их специфики, в том числе с точки зрения лингвокультуры, будет способствовать решению ряда спорных вопросов.

Ду Сянь ставит перед собой достаточно четкую цель – «выявление, описание и классификация процессов интеръектизации и отмеждометной деривации в русском языке, определение роли междометий и междометных комплексов в текстообразовании, а также определение возникающих транслятологических проблем» (с. 4-5) – и достигает ее.

С опорой на работы отечественных и зарубежных филологов и с применением описательного и сопоставительного методов диссертант представил историю вопроса, показал процесс становления терминологии; провел лингвостилистический анализ использования междометий в текстах русской художественной литературы и произведениях русского фольклора; выявил и описал деривационный потенциал междометий в русском языке; зафиксировал и описал глаголы и имена существительные междометного происхождения; выявил и описал транслятологические проблемы при переводе русских междометий на китайский язык. Сказанное подтверждает **новизну** и **теоретическую значимость** диссертации.

Практическая значимость исследования нам представляется шире, чем заявлено в автореферате: кроме разделов «Лексикология» и «Словообразование» в рамках дисциплины «Современный русский язык», результаты диссертации могут найти применение и в разделе «Морфология», а также в ходе изучения дисциплин «Функциональная грамматика», «Коммуникативная грамматика», «Лингвокультурология» и др.

Положения, выносимые на защиту (их 5), сформулированы достаточно четко и заслуживают одобрения. Кроме, пожалуй, одного (под номером 3). Считаем, что первая часть положения – «По происхождению междометия делятся на первичные и вторичные. Первичные не соотносятся с другими частями речи, они чаще всего являются односложными, реже – двусложными,

при этом в коммуникации односложные могут удваиваться и утраиваться» – не нуждается в защите.

В целом на основании автореферата можно судить о том, что Du Сянь проведена серьезная, многоэтапная научно-исследовательская и аналитическая работа, основные положения которой отражены в 12 публикациях, среди них 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Все вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертация «Междометия и междометные комплексы в русском языке: функционирование и деривация», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Du Сянь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Лаврентьев Виталий Александрович, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), доцент, заведующий кафедрой русского языка и методики его преподавания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

7 мая 2025 г.

Информация об авторе отзыва об автореферате:

Фамилия Имя Отчество: Лаврентьев Виталий Александрович

Почтовый адрес: 390000, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46.

Телефон: +7 (4912) 28-03-89

Адрес электронной почты: v.lavrentev@rsu-rzn.ru

Наименование места работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

Должность: заведующий кафедрой русского языка и методики его преподавания

Против включения персональных данных, имеющихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

С основными публикациями В.А. Лаврентьева можно ознакомиться на сайте <https://www.elibrary.ru>



подпись Лаврентьева
Служащих по кафедре
Х.Н. Урик